

秋日渐寒,荔枝园里仍然绿意茵茵。

海南大学食品科学与工程学院研究生三年级学生郭静怡走入荔枝园中细心查看着荔枝生长情况,详细记录着荔枝施肥和生长情况。这样生动的一幕,正是海南琼山荔枝科技小院的日常写照。

2024年6月以来,海南农垦红明农场公司旗下农业科技发展有限公司联合海南大学等单位共同申报科技小院,一支科技队伍扎根田间一展身手。这束“科技之光”,正一点点照亮荔枝产业的转型发展路。

葱茏的荔枝园中,翻耕的甘薯地上,广袤的和牛养殖场里……一股股充满活力的科技新力量涌动,悄然影响着海南农垦产业的面貌。近年来,海南农垦各企业围绕产业链部署创新链,与各大高校和科研院所合作,一家家“科技小院”如雨后破土的新苗,深深扎根于这片热土,让产业与科技双向奔赴。

■ 海南日报全媒体记者 邓钰



海大研究生在荔枝基地查看果树生长情况。 刘家宋 摄

A 需求驱动 田间地头种下科技果实

日前,海口市琼山区三门坡镇,走进海南琼山荔枝科技小院,科研团队观察记录林间秋冬季病虫害发生情况,根据荔枝长势,摸索生态防治方案。这片看似普通的荔枝园,却是科技创新落地的前沿阵地。

小院的扎根,来源于海南农垦企业在发展一线对产业的疑惑与探索。

“荔枝是本地特色支柱产业,但发展多年,躲不过成长的烦恼。”红明农场公司荔枝科技小院项目相关负责人李精华介绍,市场对荔枝需求,促使他们不断对荔枝产品迭代升级,为了在竞争中更进一步,企业必须向“新”求质,从种植、保鲜、运输甚至品种中,培育竞争力。

这是不少荔枝生产企业曾面临的困境——既要应对激烈的市场竞争,又要强化科技创新能力:如果依赖既定模式,凭老经验闯市场,产业升级力量不足,极易陷入落后桎梏;然而培育科技创新力量,需要大量人才、资金和技术投入,企业往往独木难支。

与此同时,高校和科研院所的成果“躺”在实验室里,与市场实际

需求隔着“万水千山”。

梳理产业链堵点与发展需求,红明农场公司着力向科技要效益。2023年起,该农场公司组织旗下农业科技企业与海南大学、中国热带农业科学院等高校和研究院所以及省、市、区级科学技术协会共同申报海南琼山荔枝科技小院,持续推动农业创新成果技术在荔枝种植、果品品质提升、病虫害防控、保鲜、加工等领域深度融合应用。

2024年6月,海南琼山荔枝科技小院挂牌成立。田头需求与科技力量有力碰撞,小院成为连接多方发展意愿的枢纽与承载土地、人才、技术等资源的共融平台。

李精华透露,红明农场公司将与共建单位协同,针对提升荔枝果品品质,研发贮运保鲜技术以及改善荔枝病虫害防控技术等几大重点方面,派驻研究人员,收集田间数据,推进实验成果田间转化,并将基于鲜果营销和加工生产的需求,制定适合的果实采收成熟度和质量分级标准,研发最佳预冷技术及优化配套工艺参数等。



海大研究生在做保鲜薄膜实验。 刘家宋 摄

B 人才引领 科技力量常驻田间地头

小院不搞花架子,就是要“零距离”服务产业。企业梳理需求,科研人员驻场找问题,学生实践学本领,职工农户跟着学技术,让“纸上成果”变“园中效益”。

海南琼山荔枝科技小院首席专家马武强介绍,小院以产学研深度融合为契机,助力当地荔枝产业发展。

建院头一件事,马武强等入驻的专家学者和企业工作者带着学生走进基地,边看边问,记下不少痛点难点,荔枝种植品种单一,急需寻找新的“种子选手”;荔枝储运成本高,采后保鲜技术仍需加强;消费者舌尖愈发挑剔,从种植环节就要提升果品的口感和质量……

面对难点痛点,科技小院依托强大的专家团队——8名核心科研人员,带领3名博士生、6名研究生,和企业共同摸索攻关路径。

郭静怡还记得初来荔枝基地的场景,恰逢荔枝季,荔枝如朵朵红云环绕枝头,农户们为丰收欣喜,却又因果实运输而烦恼。

荔枝高糖、易腐、极易褐变,保鲜难度大、运输成本高昂。“市场上普遍采用低温、气调、传统薄膜包装

等保鲜方式,但冷链运输的成本高,薄膜透气度难把控。”看到产业一线的实际需求,郭静怡真切地意识到,要把实验室里反复调试的技术成果,变成农户们手中能用、好用的生产材料。

从田间“采撷”的需求,在实验室里继续生长。

日前,在海南大学食品科学与工程学院实验室内,郭静怡一遍遍做着果品保鲜薄膜的测试。她将一张淡黄色的薄膜平铺在实验台上。在电子显微镜下,薄膜表面微米级的透气孔,像密密麻麻的“小窗户”,能为果品打开呼吸窗口。

“这种薄膜的保鲜性和抗菌性更强。”她介绍,经过测算,在常温条件下,该保鲜薄膜的保鲜时间比市面同类产品长24小时,低温条件下可延长近5天。

各类产业发展问题,正在小院寻找最优解。

“我们在着手研究如何开发叶面肥配方提升荔枝果品质。”海南大学热带农林学院园艺学研究生一年级学生余冬介绍,团队喷施新开发的叶面肥后可显著改善荔枝果皮着色和延缓果肉退糖。

C 产业赋能 科技成果转化共富动能

越来越多科技小院在海南农垦落地生花。

在三亚市崖州区的海南三亚南繁甘薯科技小院,关于甘薯的产业探索正悄然发生。

“海南林下空地资源丰富,有发展甘薯产业的巨大潜力。我们想借助南繁科技资源优势,从种源端推进产业发展。”海南省农垦科学院集团有限公司相关负责人表示,一段时间以来,甘薯品种老化单一、栽培技术落后等问题,制约产业升级。

2024年,该企业牵头成立海南三亚南繁甘薯科技小院,积极探索“高校+平台+企业+产业链”的结对合作机制,聚焦甘薯南繁育种、脱毒组培、种薯种苗繁育及新品种新技术应用推广于一体,

让小院科研成果连接产业发展大道路。

“科技小院不仅注重技术创新,更致力于建立完善的利益联结机制。”该企业相关负责人介绍,小院探索建立“1+N”培训体系,通过邀请专家授课、现场示范、实践操作等方式,以科技小院为基地带动多个村级站点,培养种植能手和技术骨干,持续提高周边农民的科技文化素质和生产技能水平,让科研成果真正惠及广大农民。

如今,科技小院已成为海垦企业培育农业新质生产力的重要载体,它不仅是一块科研的试验田,更是一座连接科技与产业的桥梁,一扇通向乡村振兴的“智慧之窗”。

(本报三亚11月7日电)

海垦三品牌入选“海南鲜品”品牌目录

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员潘越)日前,2025年“海南鲜品”品牌目录出炉,全省共有20家企业旗下品牌入选该品牌目录,其中海南农垦旗下“红明红”荔枝、“海垦福猪”黑猪和“垦和”纯种黑毛和牛入选。

此次评选经过市场主体自主申报、各市县农业农村局审核推荐、专家评审等一系列程序产生。近年来,海南农垦各企业建设一批高标准生产基地,始终在选好品种、管好品质、树好品牌上下足功夫,不断提高农业种养管理水平,提升海垦农产品质量,并从“海南鲜品”建设入手,建设全产业链条,完善品牌农业体系建设,推动农业生产由数量优势转向品牌优势。

下一步,海南农垦各企业将以打造精品为目标,强化市场化手段提高品牌运营和保护能力,全面提升品牌竞争力、影响力、带动力,并不断摸索联农带农手段,带动农户种植优质农产品,持续扩大市场占有率,实现品牌产品优质优价。

海垦一项目入选南海新星项目

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员成宏斌 陈永康)近日,海南日报全媒体记者从海南省农垦科学院集团有限公司获悉,该集团申报的《基于茎尖离体培养的榴莲种苗快速繁殖技术研究》入选第二批南海新星项目科技创新人才项目。

据了解,该项目创新性提出利用榴莲茎尖离体培养技术,通过优化外植体消毒、愈伤组织诱导及再生体系建立等关键环节,实现榴莲种苗的工厂化快速繁殖,为海南榴莲产业规模化、标准化种植提供技术保障。

近年来,该集团成立热带水果科研团队,持续深耕热带果树生物技术研究,已在红毛丹、榴莲等作物组织培养方面积累扎实经验。该集团将持续支持科研团队深化热带水果种质创新和种苗繁育技术研发,强化与产业端的协同联动,加快构建“技术研发—种苗培育—产业应用”一体化发展链条。

海垦建工集团雨季巧施工保进度

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员杨学)连日来,为应对近期持续的阴雨天气,海南省农垦建工集团有限公司多措并举,全力保障项目建设安全有序推进。

该集团提前组织各项目部制定雨季安全施工方案和应急预案。各项目部根据天气情况灵活调整作业时间,合理安排施工工序,优先推进室内、地下及不受天气影响的工程内容,并加强现场排水系统维护,确保工地排水畅通,防止积水影响施工安全。

该集团还从各分公司抽调经验丰富的管理人员和技术骨干充实到重点项目中,强化现场管理与技术指导,确保施工质量和效率“两不误”。此外,该集团加强了对施工人员的安全培训,特别是在雨天作业时的安全防护措施,确保施工安全可控,并将继续密切关注天气变化,动态调整施工计划,确保全年目标任务顺利完成。

垦地融合推进南油队危改项目

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员朱飞)日前,我省多部门和海南农垦企业组成联合调研组,前往澄迈县福山镇实地了解南油队危房改造项目进展,了解和分析居民点现状、群众住房建设意愿及生产生活情况,协同推进后续工作。

据了解,因历史遗留问题,南油队居民房屋破旧,周边水电等基础设施落后和居住环境较差。聚焦群众急难愁盼问题,垦地联合推进,将南油队确定为垦区首批中心居民点,将整合周边4个生产队200户、835名职工集中安置。目前,南油队危房改造项目以“三统一”思路连片改造,多户房屋完成两层主体封顶。

当天,调研组围绕首批中心居民点规划建设进展、群众生产生活需求与搬迁意愿等议题展开深入研讨,共同探讨务实可行的解决方案,进一步凝聚工作共识,将扎实有序推进中心居民点建设,切实把这项民生工程落到实处。

海垦两企业被认定为省级林业龙头企业

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)日前,2025年度海南省省级林业龙头企业认定结果公布,海南农垦白沙茶业股份有限公司、海南农垦龙江农场公司入选。

据了解,省级林业龙头企业是推动海南省现代林业高质量发展、促进林业产业集群发展的关键力量,在发挥林业生态、社会与经济效益,推动产业转型升级、助力区域经济发展和农民就业增收等方面具有重要引领作用。

近年来,海南农垦白沙茶业股份有限公司以“公司+基地+农户”的联农带农机制,与460户茶农建立长期稳定的合作关系,每年稳定提供临时就业岗位105个,年助农增收超千万元,有力带动了区域经济发展与农民致富。

龙江农场公司建设大岭苗木产业园,引进各类“新奇特优”果树苗木,垦地融合发展苗木全产业链条,以“苗木超市”模式带动周边村民共同发展苗木产业,2024年苗木收入1700万元。



海垦企业积极参与“科技小院”建设,推进产学研用深度融合



AI图/张昕



熊蜂为花朵授粉。
受访单位供图

海南农垦企业推广大棚熊蜂授粉技术,提升西甜瓜栽培水平 瓜棚里飞来了一群授粉“专家”

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

三亚市崖州区,海南农垦南滨良种繁育基地大棚内,除了扎在田间观察的育种科研人员,还有一群勤劳的“劳动者”,它们时而趴在花蕊间忙着采蜜,时而在空中轻盈飞舞。

这是海南南繁种业集团有限公司旗下的海南省农垦科学院集团有限公司申报的授粉“专家”——熊蜂。

大棚里种植了11个优良品种的西甜瓜。虽然大棚为西甜瓜遮风避

雨,提供稳定的生长环境,但相对封闭、高温的棚室也隔绝了自然昆虫的进入,缺乏自然而充足的授粉。

“在户外,作物可以通过风媒或野生昆虫授粉,但在大棚里很难做到。”该公司蔬菜育种负责人杨瑾介绍,过去,在大棚里为西甜瓜人工授粉,需要工作人员为一朵朵雌蕊点蘸花粉,但这样耗时间、费人力,效果也有提升空间。没有经过良好的授粉,西甜瓜容易导致果实畸形或甜度不均。

今年,该公司尝试将大棚打造为

舒适的蜂类居所,专程请来熊蜂,为满棚花朵传送花粉。作业环境从户外到大棚,熊蜂难免不适应,主动帮它们适应环境,成为科研人员们的当务之急。

“如果环境温度、湿度过高,会影响熊蜂的积极性,必须要控制在让它们舒适的区间。”杨瑾和团队经过几轮试验,在作物授粉期,将大棚日间温度保持在25到29摄氏度之间,并将湿度控制在60%至70%之间。

为了保证这些小“专家”的健康,

科研团队还采用生物防治技术防控病

虫害,并减少喷施植物生长调节剂,让瓜棚“绿色”种植。

“熊蜂授粉速度快,效率高,节约近七成人工成本。”杨瑾介绍,以往的授粉季,需要大量用工,劳动力支出是最大的一笔成本。除此之外,经过熊蜂授粉结出的西甜瓜,果形漂亮、畸形果少、甜度稳定。

相比人工授粉、调节剂喷花,勤劳的熊蜂进棚“务工”还取得“三高三降”的好成绩,即产量提高、品质提高、“绿色”水平提高,降低农作物畸形果率、病虫害发生率和生产成本。

“我们希望在种子到种植的每一个环节精益求精,培育出舌尖好瓜。”杨瑾解释,大费周章的目的,是为了在南繁沃土培育出具有自主知识产权的“好吃西甜瓜”,提升国产瓜果竞争力,破解高端甜瓜市场依赖进口的桎梏。

“这是我们自主培育品种‘青玉’甜瓜,单果重有三四斤,中心糖度能达到18度,口感和品质不逊色进口甜瓜。”指着一朵鲜嫩的花朵,杨瑾介绍,“青玉”授粉后45天就能成熟,“青绿色带条斑的椭圆果实,咬起来还有清甜果香。”

目前,该公司持续探索自主育种、蜜蜂授粉和标准化种植相结合的西甜瓜培育和种植模式,并将深化生物育种、智能授粉等技术创新,自主选育“西甜瓜尖子生”,为消费者送上“舌尖上的甜蜜”,提升在高品质西甜瓜领域的竞争力。

(本报三亚11月7日电)



熊蜂为花朵授粉。
受访单位供图



熊蜂为花朵授粉。
受访单位供图